

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Абельбейсова Владимира Алексеевича на тему: «Социализация воспитанников детских сиротских учреждений города Москвы (социологический анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы**

Автореферат кандидатской диссертации, равно как и сама диссертация, Абельбейсова В.А. посвящается актуальной в современной социологии теме. На основе анализа содержания автореферата диссертации Абельбейсова В.А. можно сделать заключение о соответствии работы всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Из автореферата видно достаточно полное представление о структуре диссертации, ее содержании, выводах автора диссертационного исследования, а также об апробации диссертационного исследования в целом.

Цель и задачи диссертации в автореферате четко сформулированы и решены в основном содержании работы.

Основной новизной обладает сама постановка проблемы в рамках социологической науки, рассмотрению которой посвящено диссертационное исследование Абельбейсова В.А. Положения, выносимые на защиту, описание глав и параграфов дают возможность выделить основные значимые результаты, полученные автором диссертационного исследования.

Сама авторская позиция заслуживает положительной оценки, отражает неравнодушие Абельбейсова В.А. к проблеме социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в детских сиротских учреждениях, обеспокоенность по поводу того, что детское сиротское учреждение – тот социальный институт, где проходит первичная и вторичная социализация воспитанников.

Одновременно отмечаю, что в рамках диссертационного исследования автором проанализированное достаточно большое количество научной литературы, что помогло ему дать и ввести в научный оборот авторское определение понятия «социализация детей-сирот».

Изучение автореферата соискателя показывает, что диссертанту в целом удалось достигнуть решения заявленной цели и исследовательских задач, полностью раскрыв тему диссертационного исследования. Абельбейсов В.А. корректно и умело использует известные научные методы исследования, различные приемы обоснования и верификации полученных

результатов и выводов. Работа хорошо структурирована. Теоретическая и практическая значимость исследования определяется актуальностью, а также выводами как общетеоретического, так и практического характера.

Вместе с тем в работе имеются и некоторые недочеты. Несмотря на то, что предмет исследования локализован городом Москвой, одна из задач исследования определена – «оценить масштабы сиротства в России...», что, с нашей точки зрения некорректно.

В положениях, выносимых на защиту, отмечено в п. 4 выявление разобщенности детских сиротских учреждений, связанной с их принадлежностью к разным ведомствам и департаментам. Указанная соискателем проблема получила решение в ходе административной реформы Правительства Москвы в 2012-2014 годах, когда ведомственное подчинение всех сиротских учреждений перешло от Департамента образования, Департамента здравоохранения и Департамента семейной и молодежной политики к Департаменту труда и социальной защиты города Москвы.

То же касается и п. 5 про «отсутствие единого банка данных детей-сирот», который начал собираться еще в 2008 году, объявленным в Москве «Годом ребенка», и сейчас находится в зоне единого ответственного – Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы.

Ряд положений автореферата и диссертации носят декларативный характер. Автору диссертационного исследования стоило бы также акцентировать внимание на большем описании процесса ресоциализации воспитанников в детских сиротских учреждениях, так как не все воспитанники помещаются в сиротское учреждение с рождения. Высказанные в отзыве замечания не снижают высокой оценки автореферата и диссертации соискателя.

Автореферат диссертации Абельбейсова В.А., представленной на получение ученой степени кандидата социологических наук соответствует заявленной специальности и выполнен согласно требованиям по оформлению кандидатских диссертаций.

Все это позволяет сделать закономерный вывод о том, что диссертацию Абельбейсова Владимира Алексеевича «Социализация воспитанников детских сиротских учреждений города Москвы (социологический анализ)», судя по автореферату, можно оценивать в соответствии с п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, как научно-квалификационную работу, а сам Абельбейсов Владимир Алексеевич заслуживает присуждения ученой



степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук,  
Заместитель руководителя  
Департамента культуры города Москвы

В.Э. Филиппов

ул. Неглинная, д.8/10, г. Москва, 107031

E-mail: [FilippovVE@mos.ru](mailto:FilippovVE@mos.ru)

Тел.: +7 (495) 777-77-77

Подпись руки В.Э. Филиппова  
Заведомо

Копиями Управлению  
государственной службы  
и кадров  
Ю. И. Фемеева

